

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitótér sora 25 kr.
Bélyegdíj minder hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatás vállalatjának és a szerkesztőnek fogadtatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Az új miniszterek.

Budapest, nov. 17.

Nemcsak Washingtonban, hanem Budapesten is egyidejűleg eseménydús diadalt ünnepel a demokratikus eszme; Amerikában a nép megválasztotta Cleveland-ot, Budapesten dr. Wekerle Sándor nevezetett ki Magyarország miniszterelnökének. Évszázadok óta az arisztokraciára és a megyei nemességre volt bízva az állam kormányzása és igazgatása; az ország történelmében először fordult elő most, hogy legkegyelmesebb urunk és királyunk polgári származású egyént bízott meg a miniszterium megalakításával. Már jó ideje ismerjük a természetes athleta férfit, ki saját erejéből, protekció nélkül „von pique auf“ a pénzügyminiszteriumban már negyvenéves korában miniszter lett, mint ilyen, helyreállította az egyensúlyt az államháztartásban egy zűléstől és kitűnő ékesszólásának egyszerű logikája által mindig győztesen visszaverte az ellenzéknek minden támadását. A nők a szép Wekerlenek hívják őt, a többséghez tartozó képviselők benne látják vezérüket, az ellenzék személyes ellenségeskedést nem tanusít vele szemben, aki tényeinek fia, a demokratikus elvet oly méltón képviseli.

Hieronym Károly a belügyminiszteriumot veszi át Wekerle alatt; ő sem tartozik a föld-birtokos vármegyei nemességhez. Ő, mint megyei mérnök kezdte pályáját, mint elismert szakember lépett államszolgálatba, külföldön a vasuti adminisztrációt és politikát tanulmányozta, államtitkár lett, midőn kilépett az államszolgálatból, az osztrák-magyar államvasutársaság magyar hálózatának igazgatójává választották s az maradt annak államtitkárságig. — Hogy mily népszerű Hieronym a parlamentben, azt legvilágosabban bizonyítja azon körülmény, hogy midőn néhány hét előtt betöltött a legfőbb számszéki elnöki állás, mely fizetésre és tekintélyre nézve egyenrangú a miniszteri állással, az országgyűlés őt nevezte meg első helyen az öfelségének legmagasabb kinevezés végett javaslatba hozott három jelölt között. Már elfoglalta volt nyugodalmas, magas hivatalát, mely nincs parlamenti harcoknak s miniszterválságoknak kitéve, midőn az új miniszterelnök felajánlotta neki a belügyminiszteri állást és a párt, a kormány és az ország érdekében kérte őt, hozza meg a nagy áldozatot és cserélje fel biztos, kényelmes magas állását egy

bizonytalan, a pártarcok változóságainak alávetett állással. Tetterjének érzetében, a tudatban, hogy mint belügyminiszter jobb szolgálatokat tehet a hazának, elfogadta a nemes idealista a változásteljes tárcát és a nyagiasnak kikiáltott korunkban ritka példáját adta az ünzetlen patriotizmusnak, a mit, a nemzet mindenestire méltányolni fog.

A kabinet többi tagjai maradnak az előbbiek, de ezeknél is észrevehető a demokratikus színezet, sem Lukács Béla, sem Szilágyi Dezső nem emelkedett fel a birtokos megyei nemesség soraiból, bölcsőiknél a legmerészebb képzelet sem álmodott miniszteri tárcákról, ők is azok, a mit az angol self made mennek nevez, kik magas állásukat nem születésüknek, nem a protekciónak köszönik, hanem csakis tehetségüknek és érdemeiknek.

Ellenben gróf Tisza Lajos az új miniszter a latere, egy régi nemes családból tartozik, mely sokszorosan össze van kötve a magas arisztokraciával. Első fellépése óta a szabadelvű Deák-párthoz tartozott; mint a közmunkatanács elnöke tervezte s megkezdte a főváros szabályozását, egyideig közlekedési miniszter volt, utóbb beutazta Kelet-Indiát, azután a Tisza nagy áradása után elfogadta a kormánybiztosságot Szeged rekonstrukciója végett, amit teljes sikerrel végre is hajtatt. Mint az országgyűlési szabadelvű többség tagjára, reá bízott a király személye körüli miniszteri tárca, oly bizalmi állás, mely nehéz időkből a legnagyobb fontosságú lehet, ama befolyások ellensúlyozása végett, melyek ideiglenesen megzavarhatnák a boldog egyetértést a nemzet és korona közt. E miniszterium feladata nagy és rendkívüli tapintatot kíván az, de gróf Tisza Lajos azon ember, aki méltón meg fogja azt oldani.

Pulszky Ferenc.

A szerb egyházi kongresszus. Karlócáról írják e hó 16-iki kelettel: A görög-keleti szerb egyház szervezeti szabályzata, mely 256 szakaszból áll, a kongresszus legközelebbi ülésén kerül általános tárgyalásra. A kongresszus különféle pártjai azonban két nap óta tartó konferenciázás után sem tudtak megegyezésre jutni, noha arra nézve mindnyájan egyetértenek, hogy a mostani körülmények között a kongresszusnak egyházi alkotmányt kell teremtenie. A kongresszusi frakciók különféle politikai pártok férfaiából alakultak, országos politikát nem űznek, de rendkívül nehezen kapacitálhatók az egyházak és iskolákjuk érdekében teendő reformjavaslatok iránt. A királyi biztos és a patriárka nem avatkoznak a pártok konferenciáiba, amit a pártok nagy örömmel

vesznek. Minden ellentétes nézet és némelyek makacs kodása ellenére is remélik, hogy a kongresszusi tárgyalások célt fognak érni.

Kossuth Lajos

nagy hazánk fiát, Bács-Bodrogh t. e. vármegyék legutóbb tartott törvényhatósági bizottsági közgyűléséből, születésének 90-ik évfordulója alkalmából, a következő átirattal üdvözölte:

Hazánk nagy fia.

Magyarország közérzete a jelen év szeptember hava 19-ik napját, melyen Ön, hazánk nagy fia, 90-ik évét betöltötte, nemzeti ünnepé avatta.

Nemcsak osztályosai, de megteremtői is lévén e közérzületnek, csak önmagunkat megtisztelő hazafiai kötelességet teljesítünk akkor, a midőn bár elkésve, de teljes jóakarattal sietünk Önt hazánk nagy fia ezen nemzeti ünnep alkalmából szívünk legmélyéből üdvözölni.

A bánat és az öröm vegyes érzelmeivel száll üdvözlötünk Önhöz, a bánatával, hogy idegenből kell halvány képet alkotnia azon meleg rokonszenv és mély szeretet érzéséről, melyeket nagy nevének már csak felemlítése is felidéz, de az örömeivel is, hogy az isteni gondviselés végtelen kegyelme, annyi viszontagságok után is megtartotta számunkra.

Üdvözlötünk mély és egységes. Benne találja abban szívünk egész melegét, lelkünk minden gondolatát, és soha el nem muló hálnánk legmélyebb érzetét.

De hogy is lehetne a másképpen? A nagy alkotások, melyek varázsajka mély államférfiai bölcsességről tanuskodó igéire láttak napvilágot, örök hálára kötelezik a magyar nemzetet.

Nem esoda tehát, ha születésnapja 90-ik évfordulója alkalmából, a legőszintébb szeretet és a legmélyebb tisztelet érzelmeivel, — melyeket csodás honszerelme s elvei tündöklő tisztasága keltettek bennünk, — járulunk a mindenség Urához, esdve kérve Öt, boldogítson bennünket abbéli kegyelmével, hogy Ön hazánk nagy fia! teljes testi és szellemi erőben még sokáig örvendhessen az Önt mindenha legszeretettebb és legérdemesebb fia közé soroló Magyarország anyagi és szellemi felvirágzásán.

A „BÁCSKA“ tárcája.

Levél M. J. D.-nak.

Hát köszönöm kedves barátom
Érdeklődésed szép jelét,
Mélylyel menyegzőm csendes napját
Lantod húrjára fölvezéd.

Nem tagadhatja már Kajabusz,
Hogy felesége van neki.
Nemcsak a mátrikula mondja,
A „Bácska“ is azt hirdeti.

Emlékezésed, csipkedésed,
Mindaz, mi ott írva vagyon,
Jól esett túltellett szívemnek
— Noha a vers gyenge nagyon. —

Szörnyen közel eső fogalmak
Cikáznak benne át meg át.
„Cegléd — Canossa, no meg Amor,
Ultimátum, szalon kabát.

Bölcs Fáy András, meg a bölcsőbb
Saul nagy Pál is ott piheg.
Csinos kis „tanköltemény“ volna,
De megengedj, hogy kvódlitbet.

Am egygyet tanultam belőle,
Mit nem tudtam még Isten ucses',
Hogy rendes háztartásnál mindig
Kéznel fekvő cikk: a papucs.

Ez az iciny, piciny tyrannus,
Neki hódol szivünk, agyunk.
Nevével indulunk csatába
S holtig a hősei vagyunk.

Mit nem profétál papi elme,
Professzor meg nem magyaráz.
E bolondos jószág láttára
El-el fog a szerelmi láz.

S míg a mézes napok sugára
Mindent aranyos fénybe von,
Hallgatva lelkem jobb szavára,
Könnyörgés köl az ajkamon.

„Oh ha a mult idők viharja
Hajt ellenem vátat, panaszt,
Ha exhumálják bűnéimet,
Kedves papucs fedezd el azt.“

Kajabusz.

AZ ÖRÖKSÉG.

Ha pénzetek olvasása közben ráérték egyebet is olvasni, mondok egy históriát tinétek is, oh duz-gazdagok!

Titivel, az én édes Titimmal megállapodtunk abban, hogy holnap — vasárnap délután — kimegyünk megint a mi szerelmünk születésbelyére, ki a folyóparti kis falu virágos hegyoldalába, hol a hatalmas tölgyek egybefont ágakkal, a madarak csicsérgő dalukkal oktatják szerelmre a tudatlanokat.

Szobámban hideg volt, a tavaszi napsugár csak fényt adott még, melegséget csupán sziveinkben éreztünk.

Pénzünk nem volt; Titi tehát nagylelkűen felajánlotta a néhány nap előtt kiváltott függőit, hogy azokat értékesítve megtehesstük a holnapi kirándulást, amit ő különben a legtermészetesebb dolognak tartott a világon.

Egyszerre hatalmas kopogtatással kéksapkás, hivatalos tekintetű ur lépett be s nevetet kérdezve ölnyi írást adott át.

A mikor elolvastam, először: szivem, mely még az elébb pompásan dobogott Titi oldala mellett, most teljesen abbagyta működését, másodsor: bárgyu hitlenséggel néztem a hirhozó mosolygó arcába és harmadszor: összes pénzemet oda akartam neki adni borra-ralóul — ami persze nem sikerült.

Aztán nyakonöleltem Titit s az írást lobogtatva olympusi galoppal jártuk körül a kerek asztalt.

— Nézd, nézd Titi! Gazdagok vagyunk!

Roppant összeget örököltem.
Tiz milliót kerekem.

Ha e pillanatban képes lettem volna bármi megfigyelésre is, úgy észrevettem volna, hogy ez az én Titim tulságosan kimutatja örömét az én szerencsémén.
Időm se volt rá.

Izmos szolgák nagy vasládákban hozták az aranyakat s lerakták szobámban egymás tetejébe. Tele lett a szoba, alig mozdulhattunk már. Mind felhozták.

Az egyiknek kalapját teleszórtam aranyakkal s odaadtam nekik borra-ralóul.
Azt hallom, mind a három belehalt az osztozkodásba.
De Titinek határozottan ragyogott az arca, midőn a ládákat felnyitottuk, úgy ragyogott, mint azok az aranyak ott benn.

Oh tudom, nagyon szeretett. Jobban, mint együtt-léttünk három évben.

Kéjjel markolt bele az aranytengerbe, míg én az ajtót zártam be. Egyik szememmel azonban mozdulatait követtem.

— Vigyázz, elszórod!

Rám nézett, s elvette magát.

— Hát baj az? Hisz van nekünk most elég.

A nap leszállt. Hideg félhomály kezdett derengeni. Ugy át át borzongott rajtam néha.

Bántott az a „nekünk“. Elvégre is ki ő? Én nem tartozom neki semmivel. Együtt éltünk néhány évig, én pénzeltem, ruháztam, ha akarom, elküldhetem még ma. No nem igaz?

Kelt Zomborban, Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottságának 1892. évi október hó 11-ik napján megtartott rendes évnegyedes közgyűléséből.

Bács-Bodrogh vármegye közönsége nevében:

Schmausz Endre,
alispán.

Helyi és megyei hírek.

Császkai érsek beszéde. Már is általános szeretetnek örvendő főpásztorunk a kalocsai főegyházelegyházi közgyűlését nagyhatású beszéddel nyitotta meg. A beszédből közöljük a következőket: „A történelem bizonyítja, hogy az egyház főpásztorai, kezdve az apostoloktól egész napjainkig, mindenkor legelső kötelemük közé számították a szegények és ügyefogyottak gyámolítását és sokan közülök az emberszeretnek örökké emlékezetes csodáit művelték. — De az is elvitathatatlan történelmi tény, hogy a főpásztorok a felebaráti szeretetet gyakorlásának terén mindenkor buzgó munka- sőt versenytársakat bírtak a gyöngéd, nemes szívű nőnembem. Hosszúra kellene szavaimat nyújtanom, ha csak legfőbb vonásaiban akarnám is a női jótékonyt ragyogó képét megfesteni. Elég legyen ezen képből egyetlen egy fényes csillagnak csak nevét is megemlítenem, hogy minden magyarnak és különösen minden magyar nőnek szívét melegebb dobogásra bírjam, lelkét magasabbra emeljem gyulászam, s ez nem más, mint Árpádházi sz. Erzsébet, kinek ünnepe a kath. egyház e héten, e hó 19-én üli, s kinek irtalmas szive elannyira elbájosította másodikk hazájának, Németországnak lakóit, hogy még ma, hat évszázad után, sem tudják áldott nevét a „kedves“ jelző nélkül (liebe hl. Elisabeth) kiejteni; sőt annyira elbájosította az eget is, hogy mint életében olvassuk, Isten többször bámulandó csodákat mivelt avégből, hogy a felebaráti szeretetnek ezen földi angyalát azon kellemetlenségektől megóvja, melyeket neki jótékonytársa nem ritkán okozott. Igaz ugyan, hogy a jótékony szeretet ily bámulandó foka csak kiváltságos lelkeknek tulajdonát képezi és valamint tölem vakmerőség volna, ha egy csodatevő sz. Gergelyvel, egy mirai sz. Miklóssal, egy alalmazás sz. Jánossal akarék versenyre kelni: úgy bizonyára távol áll Önöktől is tisztelt hölgyeim! azon gondolat, hogy magukat sz. Erzsébettel összehasonlítsák. És mégis sem rendkívüli életszentség, sem csodatevő erő, hanem csak őszinte jóakarattal és szilárd kitartással kell ahhoz, hogy ezen jeles egyesületnek minden egyes tagja saját házi körében és az együletnek keretében szent Erzsébetnek lángoló felebaráti szeretetét legalább némi fokban utánozhassa. Hisz minden női kebelbe a természet-alkotója, az irtalmas szeretetnek oly erős szikráját oltotta be, melynek csak egy kis ápolásra van szüksége, hogy lángra gyuljon és gyulászson és a jótékonytársa áldásos melegét árasztja szét mindenfelé.”

A hódásági közjegyzőség. A hivatalos lap közlése szerint a szegedi kir. közjegyzői kamara közhírré teszi, hogy a hódásági kir. közjegyzői állás, dr. Alföldy Gedeon ottani közjegyző lemondásával a m. kir. igazságügyminiszter 4962/1879. sz. rendeletével történt elfogadása folytán megüresedett és hogy ezen állásnak betöltéséig a közjegyzői teendőket a nevezett kir. közjegyző fogja teljesíteni.

Pályázat van hirdetve az újdéki kir. törvény-székénél betöltendő iróki állásra.

Meghívó. A gazdasági egyesület igazgató választmányára f. hó 23-án, délután 4 órakor, az alispán hivatalos helyiségében ülést tart, melyre az ig. választmány tagjait tisztelettel meghívom. Kelt Zomborban, 1892. november hó 17-én. Schmausz Endre, elnök. — Tárgyak: 1. Jelentés a loversenyéről. 2. A földmívelési minisztérium elmentvénye a loverseny számadásaira nézve. 3. Intézkedés a gazdasági egyesület loversenyének legitímálása iránt. 4. Jelentés a vadászati- és baromfi-kiállításról. 5. Szívaci kendergyár. 6. Tejszövetkezet. 7. Elevátor Zomborban. 8. Jövő évi fedezetés' ilomások. 9. Országos mezőgazdák szövetkezete. 10. Adai földmívelési iskola alapítványának megújítása. 11. Egyéb folyó ügyek. 12. Tagsági ügyek. 13. Esetleges indítványok.

Ráültünk egy vasládára.

— Te, mit fogunk csinálni evvel a rengeteg kincsesel?

Igaz, mit?

Nagy koházat fogok venni erős vasjátékkal. A kapuhoz örököt fogok állítani. Pompás fogatokat fogok tartani. Lakosztályom lesz az emeleten fényes butorzzattal. Kandallók s velencei tükrökkel, meg perzsa szőnyegekkel. Cselédségem fenn fog lakni a tető alatt. — Vendéglátó házamnál a színházak s bálok ünnepeitjei gyülekeznek esténként. — Hogy fognak körülrajongani, szeretni!... Lesznek, kik irigy szemmel néznek majd reám, kik gyűlölnék majd gazdagságomért. Eh! kinevetem őket, mit nekem az ő agyarkodásuk? A legtöbb mégis szeretni fog... Szeretni... Természetesen. Néhanyan ugyancsak vagyonomért, de nem mind... Éj mit!... Az igaz, hogy ki fognak szipolyozni szépen... de engem ugyan nem tesznek bolonddá, én rögtön észre fogom venni, hogy melyik szeret önzetlenül... Talán egy sem. — Elhinni legalább egynek sem fogom. Oh, nagyon bizalmasan leszek, nem hiszek ám az érdek nélküli szeretetben... Távol tartom őket magamtól, nekem ne jöjjön egy sem bizelem! Inkább magam leszek... Magam... Hát Titi? ... no ez szép gondolat. Majd, Titi. Tiszteletes hozományt adok neki s azzal vége, — mehet.

A tavaszi alkony hűvössége szívembe is belevette magát. Fáztam.

Titi, mintha meghallotta volna ezt az utolsó gondolatot. Lehajtott fejt. Arca tűzben égett.

Gyönyörű szép volt. Nem mert rá nézni, csak lehellete gyors egymásutánjából sejtettem, hogy a szenvedés dulja bensejét.

Ép ilyen volt, mikor először láttam. Akkor sem szólt, csak a keble lihegett ostromló szavaimra. Mint fakadó rózsabimbó a lomb között, úgy ült a virágos hegy lejtőjén, hol a hatalmas tölgyek egybefont ágakkal, s a madarak csicseregő dalukkal oktatják szerelmére a tudatlanokat...

Soká, soká beszéltem hozzá azon a verőfényes tavaszi vasárnapon, míg felém fordította komoly kis fejét.

Ifjusági bál. A zombori ifjuság által a magyar szent korona országai vöröskereszt egyesületének zombori fiókja javára 1893. évi január hó 7-én a „Vadászkürt“ szálló termeiben zártkörű ifjusági bált rendez. Széchenyi Tamás dr., elnök. Fernbach Károly, alelnök. Szemző Károly, alelnök. Tharszky Zsiga dr., pénztáros. Ifj. Mihályi János, titkár. Alföldy Árpád dr., Balogh Péter dr., Bezeredy Pál, Birválszky György, Bittermann Sándor, Dietzl Lajos, Falcione Lajos, Fratricseviich Aszt Vince dr., Kesztler János, Petrovics Valér, Polányi Mihály, Szegő Kornél dr., Szebold Károly, Széchenyi László, Vujevich Zoltán dr. Személyjegye 3 frt. Családjegye 8 frt. Jegyek válthatók 1892. évi december hó 15-től kezdve a pénztárosnál, 1893. évi január hó 2-től pedig a bizottság irodájában a „Vadászkürt“ szállóban. Felülfizetések hirdapilapig nyugtáztatnak. A bálon az I. Lajos Vilmos baden-badeni örgróf nevét viselő csász. és kir. 23. gyalogezred zenekara Kral Nep. János karnagy személyes vezetés alatt fog játszani. Kezdeté fél 9 órakor.

Dal- és táncostély. A zombori szerb dal-egylet saját pénztára javára, f. évi november hó 26-án, a „Vadászkürt“ szálló termeiben dalestélyvel egybekötött táncvigalmat rendez. Belépti díj személyenként 1 frt, családjegye 3 frt. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak. Jegyek előre válthatók Vukicssevitv ur kereskedésében este a pénztárnál. Kezdeté pont 8 órakor. Műsorozat: 1. Dalok „Gyűd“ című népszimfóból, vegyes karra átírta Blazsek Dragutin, éneklé a vegyes kar. 2. „Fantasie de Concert, sur motifs de Serbes“, Gál Ferenc-től, zongorán négy kézre, előadja Vukicssevitv Vera kisasszony és dr. Konyovits Dávid ur. 3. Kettős dal „Methusalem“ operettből Strausstól, éneklék Czvetkovits Szandi ürühely és Theodorovits Vida kisasszony. Zongorán kíséri Rakics Danica k. a. 4. „Na strázi“ quintett bariton szölvál, éneklék Konyovits Milos, Lazarevits Koszta, Popovits Zsarkó, Kohn Ignác és Panics Koszta urak. 5. „Népdalok“ 1. só és 2. ik soprán és alt számára Laub Vasától, éneklék a szerb dalegyesület női tagjai. Zongorán kíséri Vukicssevitv Szi k. a. 6. „Cigány“ bariton szóló Horáktól, éneklé Panics Koszta ur. Zongorán kíséri Borgyoski Sztanka k. a. 7. „Srzpkinya“ Lazarevits Sz. től, szavalja Sztrojkovits Jelena k. a. 8. „Tót népdalok“ Bartonicska E. től, éneklé a vegyes kar. Zongorán kíséri Vukicssevitv Szi k. a. 9. „Hajdno bratyo“ Havlasztól, éneklé a férfi kar.

Tisztújítás Baján. A bajai városi tisztújítás e hó 25-én fog megtartatni.

Az adai Kossuth-árvaházra november hó 14-ig 323 frt 82 kr gyűlt össze adakozás után; a pénzt az ada moholi hitelintézet kezeli.

Szerencsétlen vadászat Megemlékeztünk már a szántóvadi vadászaton történt szerencsétlenségről; ez esetről még a következőket írják: Odrj Endre községi jegyző e hó 13-án körvadászatról jött vissza kocsin több vadásztársával. Mikor egy csatorna hídján hajtottak keresztül, Odrj jól távol a vízben egy buvámadarat pillantott meg. Felkapta hátultöltő vadászfegyverét s golyós töltést tett belé. Mikor a lehajtott csövet helyére visszatolta, a fegyver elslült s a golyó a kocsin levő vadásztársak egyikét, Fuczin Pétert hasba találta. A szerencsétlen ember rögtön meghalt. A golyó rajta keresztül fürödött, még Bunyevác Istvánon is súlyos sebet ejtett. A jegyző maga jelentkezett a bajai járásbírósnál.

Nincs több ügyvéd. Sokan nézték a napokban, sőt nézik még most is a Falcione-féle alapítványi ház legújabb címétláját, melyen olvasható: Ügyvéd, dr. Pataj Sándor fiskális kibontotta a zászlót, nincs több ügyvéd, hanem ügyvéd, mert az előbbi nincs jól magyarul mondva. Az első pillanatra ugyan komikusnak látszik az új szó, de valójában nem is olyan nagyon az, csak furcsa és szokatlan, mint minden, a mi új. Persze dr. Pataj sínes abban a vérmes reményben, hogy már most a m. tud. akadémiára is egyszerre konfiskálja a veszedelmes ügyvéd szót s hogy ennek következtében a címtáblák egypár ezer „d“-vel megszapornak! Különben az új ügyvéd, dr. Pataj irodáját a Falcione házba tette át s ott fogja szolgálni az igazságot.

Telefon. Az újdéki városi telefonhálózatot, mint nekünk írják, valószínűleg már e hó 25-én átadják a forgalomnak; a próbák igen jól sikerültek.

Egy piros rózsát kértem tőle, melyet keblén viselt, de nem adta, csak később, este, midőn hazatértünk s a falusi bortól, melyben több a vidámság, mint a szőlőnedv, felvidulva elváltunk hazuk előtt.

Itt már esőjáért esengtem.

— Majd jövő vasárnap...

Három vasárnapon hirdettük ki első szerelmünknek a természet szabad templomában, aztán hozzám jött, hogy soha el ne váljunk többé, hogy szeressük egymást mindörökké.

— Titi, emlékezel?...

Felém fordította könyes szemét s könyein keresztül sugárzott felém a százszor feltett kérdésre százszor adott felelet:

— Nagyon szeretlek!

Magamhoz öleltem. Ugy szerettem megint, mint akkor s elfelejtkezve mindenről, a pénzhalom tetején oly édes szerelmi álmot álmotunk...

De felriadtunk. Az ajtón kopogás hallatszott.

Az egész világon elterjedt már örökségem hire. Gratuláló szomszédok, kolduló szegények, kölcsönkérő kereskedők, pénztelhelyező bankárok, agyfart vállalkozók jöttek be, s nyílt az ajtó szüntelenül.

Pénzt erre, pénzt arra.

Mennyi kell? — Száz arany? — dehogyan olvastuk, itt van, tessék. Jön a másik. Mi az, számlát hoz? a mennyi kell. Csak ide kell fáradni. Amennyit elbir.

Aztán nem is kérdeztük többé mit akarnak, a belépő felé két kézzel dobuk az aranyokat kacagva, megkönnyebbülten s oly boldogan, mintha virágot szőrtünk volna szeretőnk diadalutjára.

— Tessék, tessék, vigyétek!

Keblembe visszatért a melegség.

S mikor már senki nem jött, kinyitottuk az ablak-szárnyakat s az ablakon dobáltuk ki az aranyokat. Mintha szívünkön dobáltunk volna le a terhet.

Odalenn a békésen járó kelők nyomban engesztelhetlen ellenségekké váltak, gyermekek s aggok, jobarátok s szerelmes párok a mint hozzányultak aranyainkhoz, gyűlölettel tett el szívök s villámó vad tekinteteket vetettek egymásra.

Halálozás. Gromilovits Aranka folyó évi november hó 19-én, éjjeli 11 órakor, rövid szenvedés után, életének 11-ik évében jobblétre szenderült. A boldogult hült teteme 1892. évi november hó 21-én délután fél 4 órakor fog beszentelteni s a szt. Rókus sirkertben örök nyugalomra tetetni. Zomborban, 1892. évi november hó 20-án. Béke poraira! Gromilovits Károly és neje szül. Bilanics Hermína, szül. Gromilovits Mariska férj. Kollár Józsefné, Gromilovits József, Gromilovits Irén, Gromilovits Rózika, testvérei. Kollár József, sógora.

A feleséggyilkos. A „B. E.“ a következőket írja: Ó Kanizsán Rekeszki Mihály nejét, Molnár Piros halva találták éjjel az ágyában. Az asszony hasba volt löve. A városi rendőrség és a csendőrség megindította a nyomozást. A meghalt nő férje Rekeszki állította, hogy vagy belöttek az ablakon, vagy öngyilkos lett az asszony. A vizsgálat során azon alapos gyanuok merültek föl arra, hogy a férj a gyilkos. A nő szájából hallották meg élt, hogy többször fenyegette a férj agyonlövésével. A szobába nem léhettek be, mert a seb a nő testének nem az ablak felé eső oldalán találtatott. A gyanusok oly súlyosak, hogy a csendőrség a férjet letartóztatta.

Kilenc zentai sajtópör. Csak a napokban ítélte el a budapesti sajtóbírósg Reitmann Ferencet, a „Zentai Ellenőr“ szerkesztőjét egy oly sajtópörben, melyben tulajdonképpen ő volt a vádló s csak a tárgyalás folyamán változott át vádlottá. Az akkor reá kiszabott egy hónapi fogságot Reitmann még meg sem kezdte, s már újból kilenczrendbeli sajtópört indítottak a zentaiaik szeretett szerkesztőjük ellen, melyek a budapesti kir. törvényszéknek beiktatva, elintézésre várnak.

Jókedvű söröző. Gyakorta vett erőt az epilepsia Maurics Károly újdéki kömives legényen, de a helyett, hogy ilyenkor a baj őt törné össze, ő szokott mindent törni-zúzni, mi keze ügyébe akad. Különben vasárnap este erősen befagyolt állapotba került a Huck-féle sörházba. Csendes jó vendégként asztalhoz ül s megrendeli az obligát krigli sört. S mert nagyon szomjas volt, egy hőrpintésre fenekére nézett az egész üvegnek. S mert zsebében a pénz nagyon könnyen számolhatta egyik a másikat, s az is mind a java rézből valót, s mert szomja sehoggy sem enyhült, beinvitalta magát a szomszéd asztalhoz vendégül. Elébe áll a kerekasztalnak s az ott busuló atyafi sörös poharat egy hajtásra megszabadítja tartalmától. Innét egy négy-szegletes asztalhoz megy, s annak törzsvendégei sőbálványára lesznek elkepedésükben, midőn látják, hogy fogadj isten nélkül, vendégjükké teszi magát Maurics s alaposan ürítgeti az ő poharait is. Emekztől meg egy harmadik asztalhoz kerül, amelynek körülülői a cirkus hőseiből sorakoztak. Midőn ők is kénytelenek tapasztalni a nem szives vendéglátást s sörük veszedelmét, szódás palackot ragadnak s boszszus jó kedvükben össze-vissza keresztvizezik a hivatlant. Midőn az ilyen mindenki vendége a keresztvizet már tovább nem tűrhette, megtörte a csendet éktelen ordítással, melyet már a düh miatt kitört epilepsia sajtolt ki belőle. S volt most törés zuzás mindenfelé. Palack, gyufatartó, gyertyaállvány, reptül jobbra balra, konyhába, fejbé, falhoz, míg aztán a hamar ott termett rendőrség le nem fülelte s lett a rendőrség vendége.

Újabb koleraeset Szántán. F. hó 19-én egy egész család kapta meg a kolérát. Ugyanis Peicsiu Mata szántói sokac a Dunátólésen dolgozott s minden valószínűség szerint — az anugy is silány koszt mellett — a Dunaviz ivása által szivta magába az átkozott bacillust s cipelte azt családjá közé, úgy hogy 19-én előbb rosszul lett a férj, utána a feleség, ki a nap folyamán meg is halt, majd pedig két gyermeküköt mutakozott a kolera-tünet. Az asszonyt azonnal a halottas házba, míg a férjet és gyermekeket a kolera-kórházba szállították. Az egész ház legszigorubb ellenőrzés mellett az előirt módon fertőtlenített.

Olesó és jó marhahúst biztosított a zombori fogyasztási egylet tagjainak az által, hogy Karnász Lajos mészárosal szerződést kötött, melyszerint az egylet tagjai legalább 200 kilogramm élosuly fiatal marhák húsát a piaci áránál 2 krral olesóbban kapják. Megemlítjük egyuttal, hogy az egylet hokokban termelt, norinbergi fajú, kitünő minőségű tormát is rendelt.

Utálatos volt.

— Nesztek, az utolsó!

Kint volt az egész vagyon.

— Hát a holnapi kirándulásra?

— Itt van még egy arany. Elbujt a láda mögé.

Nézd.

— Nem hoz szerencsét.

— Kidobjuk?

És kiröpült az utolsó arany is közös akarattal.

Kacagva néztünk egymás szemébe.

Titi szemében még mindig ott ült az a borus könyecsepp.

— Töröld le szemedből azt a könyet Titikém, hadd lássam ismét az én tiszta kék menyországot!

Olyan jó meleg van megint! Jó éjszakát!

Sólyom.

Ötletek.

Az „ewig Weibliche“ kicseng az elvirágozott nőből is szintugy, mint ahogy kicseng a hang abból az ezüst-pézből is, amelyről lekopott az irás.

Az anyag legyen csak ezüst!

Csak az, akinek arisztokratikus hajlandóságai vannak, csak az alkalmas szolgálja a „nagyoknak“.

A „felsőbbek“ íránt csak az tud igazi alázatossággal viselkedni, aki érzi a maga „felsőbbiségét“ az „alatta-állók“ íránt.

Aki sokat olvasott, s gondolkozás által meg nem emésztette, az ép azon mód nem olvasott ember, mint ahogy nem világlátott ember az, aki körülutazta a földet siket füllel, vak szemmel.

Ha diskurzusközben „szerénykedünk“ s folytatjuk a beszédet, mindig tartunk közbe annyi színtetet, hogy ideje legyen a partnertünknek beletiltakozni.

R. E.

Rendk
lyázó-egylet
városába kis
az egylet tag
tárgya: az al

Járel
fentartásához

Kivite
alispánja M
rongyok, tíz
gyümölcs, z
lágy sajtok,
nevezett kös
megföltotta

Az u
kellett volna
A koleras v
de legott ke
niszterium
és 28-án me

Sörfo
gyár közel
jóváhagytá
vénytársasá
nagy vendé
termében 12

Irod
köz- és vált
Muzium kör

Hítve
tént folyó h
András épít
szédítette, d
mely szuras
a hátulso sz
szörnyet ha
ringutal, mid
bekövetkeze
a férj az a s
Ugy látszik
s e szörnyű
A férj azonn
sleges intéze

A fel
legni megyn
mindenikem
Igy határoz
értelmében
kiosztás vége

Végte
a beltümin

A tel
a jövő évben
Esztergom,
Marosvásár
összekötötte
Arad és Tem

Idége
15—20 ig. S

Bram S. utaz
feld utazó B
képviselő B
Labbán K. o
borkeresked

Heller S. ut
Fischer S. ú
Beck S. utaz
Tárnaj Újvid
I. utazó Bés
Beés. Dr. I
Kohn S. ut
Stern S. utaz
zsony. Selin

Beés. Dr. N
Beés. Schvan
vár. Breier
Dr. Kollár
Rosenthal ut

Hirt

dalom terü
m. kir. belg
delethez
„Nemetbiro
vámterület
biakban fels
tali tilalom
esupan a k
tisztított gy
rubázati cik
kereskedelt
levő ágy-és f
nul kerülke
cikkék (öcs
potban lev
nyiben ezen
Ezen rende
országra al
kiadott ösz
tik. Zombo
Benő s k.

Hirt
minisztérium
képest közl
belügy- és
október 25-
szarmazó r
labbelit be
ágy- és fel
tilalmat ill
Rongyokná
csoka ruha
továbbá has
a magyar
képviselt k
átvittele til
cikkék a b
leten való
kezbesítés
hátságnak
3. Ezen til
belit ideért

Rendkívüli közgyűlés. A zombori kereselő-egylet vasárnap, 1892. évi november hó 27-én a városbába kistermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az egylet tagjai tisztelettel meghívottak. A közgyűlés tárgya: az alapszabályok módosítása.

Járok község elhatározta, hogy az ottani posta fenntartásához 80 forinttal hozzájárul.

Kiviteli és házalási tilalom. A vármegye alispánja Moholy, Ada, Zenta községére vonatkozólag a rongyok, tisztátalan fehér-, ágy- és ruhaneműk, friss gyümölcs, zöldség- és salátafélék, állati hulladékok, vaj, lagy sajtok, tejszó, kiviteli tilalmat elrendelte, ugyancsak nevezett községekben bármiféle tárgyakkal való házalást megtiltotta.

Az újdídei vásár. Mult hó 29., 30. és 31-én kellett volna vásárt tartania Újvidék sz. kir. városnak. A koleras veszedelem miatt nem lehetett megtartani azt, de legott kérelmeztek a pótvásár engedélyezését. A miniszterium megadta ezt s így a pótvásár e hó 26., 27. és 28-án meg fog tartatni.

Sörfőzde Palánkán. A palánkai nagy sörgyár közel áll a megvalósuláshoz, mert a miniszterium jóváhagyta az ottani dobányraktárnak a sörfőzde részvénytársaságnak történő eladását. A részvénytársaság egy nagy vendéglőt is szándékozik építeni, melynek egyik termében 1200 személynek lenne helye.

Iroda megnyitás. Dr. Ambrozovits Dezső, köz- és váltó ügyvéd, ügyvédi irodáját Budapesten, IV., Múzeum körút 1. sz. III. 12. megnyitotta.

Hítves-gyilkosság. Borzasztó gyilkosság történt folyó hó 12-én reggel 8 órakor Topolyán. Gyantár András cipész, feleségét, miután egy kalapácsütéssel elszédítette, dolgozó hegyes késével arca és hátán oly mély szúrásokat tett, hogy az aléltságból is föleszmélve, a hátulsó szobába szaladt és az ott lakók szemeláttára szörnyet halt. A szerencsétlen asszony épen gyermekét ringatta, midőn őt férje megtámadta. A szerencsétlenség bekövetkezését hűtlenség esetéből magyarázzák, melyért a férj az asszonynak fél év előtt már az orrát vágta le. Ugy látszik, az időtől fogva féltékenységi mánia gyötörte s e szörnyű tettét most minden alap nélkül követte el. A férj azonnal följelentette magát s a hatóság a szükséges intézkedéseket megtette.

A feldekorált ebek. Nemsokára ott fog diszlegni megének ebein a hivatalos védjegy, feltüntetvén mindeniknek számát, megjelölve a tartozandóságát. Így határozta ezt az ebirtási szabályrendelet, melynek értelmében Schmausz Endre alispán az ebvédjegyeket kiosztás végett már kiküldötte a főszofigabirának.

Véglegesítés. Az ó-becsei I. orvosválasztást a a belügyminiszter véglegesen jóváhagyta.

A telefon terjedése. A kereskedelmi miniszter a jövő évben városi távbeszélőket szándékozik felállítani Esztergom, Szombathely, Eszék, Baja, Zombor és Marosvásárhely városokban. Ugyancsak a jövő évben összeköttetésbe fognak hozni egymással Budapest, Arad és Temesvár városok távbeszélő hálózatai.

Idegének névsora a „Vadászkürt“ ben nov. 15—20-ig. Schulhof S. utazó Bécs. H. Murk utazó Brtn. Bram S. utazó Bécs. Kozma K. utazó Budapest. Grünfeld utazó Bécs. Hecks utazó Bécs. Dr. Polonyi Géza képviselő Budapest. Dr. Andorovits ügyvéd Mohács. Labban K. es. és kir. ezredes Budapest. Weidrich K. borkereskedő Willány. Eifler K. vasgyáros Wansdorf. Heller S. utazó Baden. Csarr Teréz magánzó Eszék. Fischer S. ügyvéd Újvidék. Schvare D. utazó Gratz. Beck S. utazó Bécs. Lichter S. utazó Bécs. Goldberger tanár Újvidék. Pasko Zs. kereskedő H. Szöllös Friedman I. utazó Bécs. Dóme Gy. utazó Bécs. Grünhut I. utazó Bécs. Dr. Patajné Zombor. Eisner I. kereskedő Eszék. Kohn S. utazó Nagyvárad. Wanko Sz. utazó Bpest. Stern S. utazó Bécs. Lelenka S. marhakereskedő Pozsony. Selinek marhakereskedő Bpest. Perlstein utazó Bécs. Dr. Nemesits ügyvéd Budapest. Singer W. utazó Bécs. Schvare P. utazó Bpest. Lusztig kereskedő Vukovár. Breier kereskedő Vukovár. Ernst K. jegyző Baja. Dr. Kollár ügyvéd Baja. Debron A. utazó Brüsszel. Rosenthal utazó Bécs.

Városi ügyek.

Hirdetmény. Minthogy a kolera a Németbirodalom területén majdnem teljesen megszűnt, a nagymélt. m. kir. belügyminiszterium f. évi 87971. számú körrendeletéhez képest ezenel közhírre tétetik, miszerint a „Németbirodalomból“ származó áruknak osztrák magyar vámterületre leendő akadálytalan behozatala, az alábbiakban felsoroltak kivételével, megengedett. Behozatali tilalom alól a Németországból származó áruk közül csupán a következők esnek: rongyok, ideértve a nem tisztított gyapjú hulladékokat is; használatban volt (őska) ruházati cikkek (ideértve ócska lábbelit is) a mennyiben kereskedelmi árut képeznek; továbbá használt állapotban levő ágy- és fehéreműk, ha azok mosatlanul és tisztítatlanul kerülnek szállításra. Ezen tilalom alól ócska ruházati cikkek (őska lábbelit is ideértve) továbbá használt állapotban levő, de mosott, illetve tiszta fehéremű, a mennyiben ezen tárgyak utipodgyászu szolgálnak, kivételnek. Ezen rendelettel, mely a mai napon lép életbe, a Németországra általában, valamint egyes részre vonatkozólag kiadott összes korábbi tilalmi rendeletek hatályukat veszítik. Zomborban, 1892. évi november 14-én. Dr. Csihás Benő s. k., polgármester.

Hirdetmény. A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium folyó évi 87509. sz. a. kelt körrendeletéhez képest közhírre tétetik, miszerint a cs. és kir. osztrák belügy- és kereskedelemügyi miniszteriumnak 1892. évi október 28-iki kelettel a magyar korona országaiól származó rongyoknak, ócska ruházati cikkeknek (őska lábbelit beleértve), továbbá használt állapotban levő ágy- és fehéreműk Ausztriába való beviteli és átviteli tilalmát illetőleg a következő rendeletet adták ki: 1. Rongyoknak (beleértve a gyapjú és gyapot hulladékokat), ócska ruházati cikkeknek (ideértve ócska lábbelit), továbbá használt állapotban levő ágy- és fehéreműknek a magyar korona országaiól a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok területére való be- és átvitele tilos. 2. A tilalom ellenére behozott ilyen mű cikkek a birodalmi tanácsban képviselt országok területén való továbbításból, illetőleg a címzettnek való leténi való továbbításból, illetőleg a címzettnek való kézbesítésből kizárandók s az illetékes közigazgatási hatóságnak azonnali megsemmisítés végett átadandók. 3. Ezen tilalom alól ócska ruházati cikkek (őska lábbelit ideértve) továbbá használt állapotban levő fehé-

nemű, a mennyiben ezen tárgyak utipodgyászu szolgálnak, kivételnek. Ezen alkalommal megjegyeztetik, hogy új ruhák, valamint használt, és nem a kereskedelemre szánt, hanem személyes használat tárgyát képező ruha, ugyancsak tiszta (mosott) fehér- és ágyneműeknek utipodgyász- és utimállaként szállítására 84717. sz. alatt kelt belügyminiszteri rendelet nem terjed ki, amennyiben ily szállítás mellett ugys orvosi vizsgálat és fertőtlenítés alá esnek, ezeknek forgalma tehát a belföldön nem korlátozandó. Zombor, 1892. évi november hó 16-án. Dr. Csihás Benő s. k., polgármester.

Művészet és irodalom.

A Hét legutolsó száma egy politikai körben is feltűnést keltett gyönyörű Weckerle-cikket hoz első közleménye gyanánt, a melyhez egész sorozata fűződik azoknak az apró croquis-eknek, melyek a lap specialitását képezik. Ez az Innen-onnan rovat a maga nemében unicum. A mit nagy lapok vezérekkel nagy képű szadalmassággal eldeklamálnak, azt itt találóbban elmondják 15—20 sorban, minden nagyképűsködés nélkül. Ezt a rovatot a magyar journalistika legzsellemesebb fiatal erői hordják össze hetenként. Akinek egy ötlete van, azt e rovat számára rezerválja. Aki valami perversitást észlel, azt e rovatban röjja meg. Ez a rovat a Hét kacagató szigete, a humor oázisa. A jelen szám különösen gazdag actualitásokban. A Weckerle cikkeken kívül van egy pompás cikk az olmcói érsekről, kinek arcaképet a szövegben közli. Van továbbá egy Duse kézirata. Novellisztikus tartalma ép oly előkelő Várady Antal és Makai Emil versekkel, Molnár Sándor színműről egy nemzeti színházról elfogadott dráma részletével stb. járulnak a gazdag tartalom fűzethez. Kiemelendő még egy „baka-önkéntes“ pompás humoru levele, egy polemikus tartalom irodalmi cikk, egy tárcsa a nemzeti színház premiére jéről stb. A lap előfizetési ára: egész évre 10 frt, félévre 5 frt. Mutatványokat szivesen küld a kiadó-hivatal: Erzsébet-körút 6. szám.

Színház.

Szombaton, november 19-én „A proletárok.“ Színmű 4 felvonásban. Irta Csiky Gergely. — Úgyes eszme volt, hogy Csiky Gergely halálának évfordulóján az a darabja kerüljön színrre, a melylyel először tünt fel a drámairodalom terén. — A színpad társadalmi irányzalmát jelez, — s valóban azt láttunk. Szerző a legsötétebb oldaláról mutatja be a társadalmat: a „proletárok.“ kétes hírű existenciák, elzülött alakok társaságában a tiszta ártatlanságnak kínos vergődését.

Kár, hogy az előadás is — legalább az első két felvonásban — ilyen kínos vergődés volt; a szereplők némelyike erősen küzdött, de nem a sorssal, vagy valamely hatalmas ellenféllel, hanem — a szerepével. Jó szerencse, hogy az illető két felvonásban az előadás belezőkkent a kerékvágásba, s a szerep nem tudásából eredő kínos vontatottság megszűnt.

Laczkó Arankának (Irén), a „vértanu özvegyének“ fogadott leánya, megint jó napja volt. Nehéz feladatát dicséretesen oldotta meg. Ily szerepek valók neki, s a sűrűen felhangzó taps és kihívás méltó jutalma volt. Szavallásra igen tetszetős az organuma, mit különösen multkor dr. Molnár Gyula szép alkalmi költemények elszavallásakor volt alkalmunk tapasztalni. — Zátonyi Bence (Füredi) a legfőbb proletár, ki nejeivel tüzerkedik; — Mosolygó Menyért (Rakodczay) silenciუმot kapott ügyvéd, a ki keserű gunnyal mondja: „gazember vagyok!“ — de a fásult kéreg alatt nemesen őröz sziv lakik; — Szedervány Kamilla (Kresztessi Amália), a „dicső vértanu“ özvegye, a ki az emberek áldozatkészségének rut rászedésével üzletet folytat; — Klimóczy Endre (Pesti) uszorás, a zenének és költészetnek nagy barátja (80 percentre, mint Dankó Béni megjegyzi); — Dankó Béni (Gyarmati) végzett földes ur, — ezek a proletárok; s személyesítők többnyire jól is játszottak. A darabnak két rokonszenves alakja van — a szegény Irént kivéve: — egyik Timót Pál (Fehérvári), a ki szánalmas is az ő félszeg, együgyű modorával, — a másik Darvas Károly (Bihari) fiatal ügyvéd, a becsületes munka, komoly törekvés embere. — Tulipán szabó és Tulipáné (Fereney és Szabóné) jó komikus alakok voltak.

Közönség szép számmal. Vasárnap, november 20-án délután fél helyárrakkal: Pimpernusz András varázsszabója. Bohózat 4 szakaszban. Irta Hopp Gyula. Fordította Berzsenyi Károly. Este fél 8 órakor rendes helyárrakkal: A sárga csikó. Népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Irta Csepreghy F.

Nagyon is vasárnapi előadás volt, egészen a karzatnak játszva. A mókázásnak is megvan a határa; túlságig vite izléstelenségé fajul. A színpad nem arra való, hogy rajta bukfeneket hányjanak.

Centery (Bakaj András, jómódu paraszt gazda), Bihari (Csorba Márton, esikős gazda), Gyarmati (Gelecséri, pusztabíró), Fehérvári, (Csárdás gazda a „Hólyagos“-ban) — derekasan töltötték be szerepüket. Mészáros Kornélia (Erzsike, Bakaj András leánya) kedves jelenség volt, szépen énekel; egyik dalát meg is kellett ismételnie. — Szabó J. (Laci, Csorba Márton fia) egyáltalán nem népszínmű énekesnek való. Pesti jobb Boltos Icig lehetett volna.

Közönség gyéren. **Heti műsor:** Hétfőn Szende Anna jutalomjátékul: „Az eleven ördög“, Konti operetteje. Kedden „Macbeth“, tragoedia Shakespeare-től. Szerdán „Könyvtárnok“, vígjáték. Csütörtökön „Tartuffe“, Molière vígjátéka. Szombaton „A fekete domino“, vig opera. Vasárnap „A piros bugyelláris“, népszínmű.

A fogyasztási szövetkezetek.

A „Pesti Hirlap“ folyó hó 17-én, csütörtökön megjelent 318 ik számában Perlayk Elek aláírással a fenti címmel egy hosszabb közlemény jelent meg, ajánlom ezen közleményt a zombori fogyasztási egylet mint szövetkezet tagjainak és mindazoknak figyelmébe, a kik alapszabályaink értelmében egyletünk tagjai lehetnek.

Azok részére, a kik eme közlemény olvasásához hozzá nem juthatnak, álljanak itt a következő idézetek: „A földmívelési miniszterium kebelében egy fogyasztási szövetkezet létesítését tervezik, mely hivatva lesz a részvényeseket a legszükségesebb háztartási cikkekkel jó minőségben és jutányos áron ellátni; hogy pedig maga az eszme feltétlenül jó és alkalmazásban csak hasznos lehet, ezt már a tűz, jobban mondva időpróbat kiált példák minden kétséget kizárólag bizonyítják.“

„A szövetkezetek hatalmas eszméjének szülőföldje Anglia — a szabadságot mindenek fölé helyezi, feltétlenül ragaszkodik a szabad intézményekhez — bajai orvoslásánál első sorban az önségélyt alkalmazza s e célnak megvalósítása végett örömmel alkot egyleteket és szövetkezeteket.“ Hejh, be üdvös dolog volna ezt az angoltól eltanulnunk!

„A céhek szövetkezése a közönség zsalolására maga után vonta a fogyasztási szövetkezeteket.“ Cikkirő ezután megemlíti, hogy Londonban számtalan kisebb szövetkezet mellett két nagyszabású ily intézet áll fenn, az egyik „Army et Navy Stores“, a másik a „Civil Service Stores“.

Leírja ezek működési körét és berendezését, a mely elképzelhető nagyszerű és a célt minden tekintetben előmozdító — s azután így folytatja: „Ily beosztás mellett aztán könnyen megérthető, hogy az emberek szinte tollulnak ezekbe a szövetkezetekbe, mindenki örül, ha tagja lehet s hogy ily óriási forgalom mellett azok a legolcsóbb és legjobb beszerzési források. Igen sok és épen a legszükségesebb cikkeknek 25—30 százalékkal olcsóbbak itt az árak, mint a nyilvános üzletekben és e mellett mindenki biztos lehet az iránt, hogy jó árut kap. — Ezért a legelőkelőbb családok sem vonakodnak eme szövetkezetek tagjai lenni. — Igaz, hogy ezért a kiskereskedők és iparosok utonutólén ugyancsak szidják őket.“

A közlemény írja elmondja azután, hogy minő nyereséget adnak a fogyasztási szövetkezetek a részvényes tagoknak s így fejezi be cikkét: „En 7 évig voltam tagja (protekecióból) az „Army et Navy Stores“-nak s a legnagyobb köszönettel és elismeréssel tartozom neki és csak sajnálom, hogy Budapesten még nincs hasonló szövetkezet.“

Távol legyen tőlem, hogy a zombori fogyasztási egylet mint szövetkezet és a „Civil Service Stores“ között párhuzamot vonni akarjak, de azzal úgy én, mint egyletünk minden tagja tisztában lehet, hogy mindkettőnek a célja egy és ugyanaz, mind a kettőnél ugyanazon ok vonta maga után a mit a „Civil Service Stores“ nagyban eredményez, ugyanazon előnyöket kicsinyben nyújtani van hivatva a zombori fogyasztási egylet mint szövetkezet. A mi sikerült a londoni fogyasztási szövetkezeteknek nagyban, miért ne sikerülhetne az, a zombori fogyasztási egylet mint szövetkezetnek kicsinyben?! A siker el nem maradhat, de nekünk is úgy kell tenünk mint az angoloknak, mindenekelőll kell helyeznünk a szabadságot, feltétlenül kell ragaszkodnunk a szabad intézményekhez s minden fölmerülő nehézség leküzdésével bajaink orvoslásával első sorban az önségélyt kell alkalmaznunk s le kell szoknunk azon hozzánk nem méltó eljárás, hogy összetett kezekkel a sült galambot várjuk.

Akkor, a midőn előnyünk előmozdításáról van szó, tegyük félre minden mellékleteket, ne csináljunk nyomorúságunkból is politikát és nemzetiségi kérdést, sem ez, sem az álszégnyen ne tartóztasson vissza egy olyan intézmény pártolásától, fölkarolásától, a mely intézmény mint célszerű, szükséges és üdvös van általában előismerve.

Kövessük az angolok példáját, hol a legelőkelőbb családok sem vonakodnak a fogyasztási szövetkezetek tagjai lenni, nem törődve azzal, hogy az ez által érdekeiket csorbítottaknak hívók, minő véleménnyel vannak örök.

Azok, akiket az isteni gondviselés anyagi jóléttel áldott meg, gondoljanak az ebben szűkölködő ember-társaikra, s ha anyagi érdekeik előmozdításának szük-sége fenn nem forog is, lépjenek az egylet tagjai sorába azért, hogy Krisztus tanát követve, egy mértékben szűkölködő embertársaik segédelmére lehessenek. Másfelől pedig a társadalom iránti kötelességükből kifolyólag mint arra hivatottak, nyújtsanak segédkezet, hogy megszűnjék az ok, amely a fogyasztási egyleteket — szövetkezeteket maga után vonta.

Tanuljunk az angoltól, mert üdvöst tanulni nem szegényen, hanem kötelesség.

Zombor, 1892. november 21-én.

Ribiczey Ádám.

Törvénykezés.

Zentaiak sajtópöre. Szabadka után Zenta közlgyei foglalkoztatják legtöbbször a budapesti esküdt-széket, a mely nem épen kedvező képet nyert e városok társadalmi életéről. Legutóbb a változatosság kedvéért ismét Zenta volt napirenden. Vörös Flórián vendéglős és Reitmann Ferenc, a „Zentai Ellenőr“ szerkesztője állottak szemben egymással, kölcsönös becsüléstartással terhelve egymást. A sajtópör előzményei a következők: A „Zentai Ellenőr“ február 22-iki számában azt írta, hogy „Vörös“ vendéglője zsványok barlangja, nála lakván a zsidóbíró is, persze, hogy polizeividrig foglalkozást üznek benne. Erre aztán Vörös nyomatott ki a „Zentai Közlöny“-ben egy nyilatkozatot, amelyben támadóját, akit nagykedélyesen „Rajtmann Franci“-nak nevez, sértő kifejezésekkel illette és revolverezéssel gyanúsította.

Az esküdték hosszas tanácskozás után úgy Reitmann, mint Vöröst egyhangulag vétkeseknek nyilvánították a rágalmazásban, mire a sajtóbírósg az előbbi egy hónapi fogházra és 20 frt pénzbüntetésre, Vörös Flóriánt pedig 14 napi fogház és 50 frt pénzbüntetésre ítélte.

Közgazdaság.

Az új italméresi engedélyekről.

Keresmárosok figyelmébe.

Mindazon községekben, melyekben a folyó évben a kizárólagos italméresi jog volt berbeadvá, azok, akik jelenleg szeszest italok kímérésével vagy kismértékben való elarusításával foglalkoznak és ebbeli üzletüket 1893. január 1-től kezdve is folytatni akarják, tartoznak szabályszerűen fölszerelt italméresi engedély iránti kérvé-

nyüket folyó évi november hó végéig a pénzügyigazgatóságánál benyújtani és ez esetben kérelmük jogerejét elintézéséig az italmérest, illetve a kis mértékben való elárúsítást úgy, amint azt a folyó évben gyakorolták, továbbra is gyakorolhatják, azzal az eltéréssel, hogy ha az illető községben a jövőre szintén a kizárólagos szesz italméresi jogosultság adatának bérbe, vagy a szesz mérest csak akkor gyakorolhatják, ha bort és sört mérnek ki. Azokban a községekben, amelyekben a kizárólagos szesz italméresi jog bérbeadás útján biztosított, akkor csakis bor- és sörmérésre és kismértékben való elárúsításra adható engedély; míg szesznek kismértékben való elárúsítására az 1892. évi XV. t. c. 11. §-ában foglalt rendelkezésekhez képest csakis korlátolt engedély adható, szesznek kimérésére pedig csak a kizárólagos italméresi jog bérbeadás útján engedélyt; a bérlo mindazonáltal az 1892. évi XV. t. c. 10. §-a értelmében a pénzügyi hatósági engedéllyel bíró bor- és sörmérőknek a szesz és pálinkakimérés megengedni s e célból őket az idézett törvények utasítása szerint készlettel ellátni tartozik.

A kiméresi engedély kinyerése végett tartoznak folyamodni:

Korcsmárosok, vendéglősök, italmérek és általában mindazok, kik az 1888. évi XXXV. t. c. 2. §-ában felsorolt szesz italok kimérésével vagy e mellett kismértékben való elárúsításával is foglalkoznak; sör- és szesz-főzők, bor, sör és szeszkereskedők abban az esetben, ha a szoban levő szesz italokat kis mértékben árusítják el; kereskedők, szatócsok és mindazok, kik rendes üzletükön kívül a fent említett szesz italoknak kis mértékben való elárúsításával is foglalkoznak; cukrászok, kávéosok és ha az előző pont alá nem esnek, mindazok, kik az idézett t. c. 2. §-ában említett szesz italokat csakis poharankint iparszerűleg szolgáltatják ki. Azonban első sorban mindig azoknak adják meg a kiméresi engedélyt, a kik a bor és sör-italadó illetve a szesz italméresi adó beszerzési jogát bérbe vették.

Mindazon kimérek és kismértékben elárúsítók, kik a folyó év végéig már pénzügyi hatósági engedéllyel bírnak, figyelmeztetnek, miszerint engedélyük megújítása végett a fent kitett határidőben szintén folyamodni tartoznak. A folyamodvány első íve 1 frtos s minden további iv 50 kros bélyeggel látandó el, s az engedélyokmányra szükséges 1 frtos bélyeg is melléklendő.

Az engedély iránt beadandó folyamodvány tartalma a következő:

Küzet:
A tekintetes magyar kir. pénzügyigazgatósághoz B-Bányán.

Kérvénye N. N. b-bányai lakos bejegyzett cégtü fűszer- és vegyeskereskedőnek szilvórium, rum, likör, cognac, bor és sör kismértékbeni elárúsíthatása céljából engedély kiadása iránt.

A kérvény tartalmát:
Tekintetes pénzügyigazgatóság!

Alolított N. N. b-bányai lakos, ki a 1. alatti községi bizonyítvány szerint fedhetlen előéletű magyar honpolgár és a 2. alatti iparigazolvány (esetleg hitelesített cégjegyzés kivonata) szerint bejegyzett cégtü fűszer- és vegyeskereskedő vagyok B-Bánya község főutcájában, a 17. sz. alatti általam bérben birt (saját) házban berendezett „A sós heringhez” címzett üzletben 1893. év január hó 1-től kezdve zárt edényekben szilvóriumot, rumot, liköröket, cognacot, hazai és külföldi borokat, hazai és külföldi sört óhajtok zárt edényekben mellék-üzletképpen elárúsítani, miért és annak megjegyzésével, hogy italkészleteimet kizárólag az üzletben és a fent jelölt üzlet alatti 1. számú pincehelyiségben fogom tartani, továbbá, hogy a kismértékbeni elárúsítást magam személyesen eszközölendém, kérem a tekintetes pénzügyigazgatóságot:

meltóztatassék B-Bánya község főutca 17. sz. a. házban berendezett fűszer- és vegyesárúüzletben szilvórium, rum, likör, cognac, bor és sör kismértékbeni elárúsítására, részemre az engedélyt annál inkább megadni, mert a 3. alatti engedélymásolat szerint ugyan-ezen cikkekre a kismértékben való árusítást is gyakoroltam. A kért engedélyre szükséges 1 frtos bélyegjegyet itt csatolom

N. N.
A kérvényszövegben hivatolt községi bizonyítvány és cégjegyzék kivonat csatolása elmaradhat, ha azon pénzügyigazgatósági engedély (másolatban) csatolattik, melynek alapján a kismértékbeni elárúsítás eddig gyakoroltatott. Ezen esetben a kérvény szövege természetesen némileg változtatandó.

Ha folyamodó valamely községben több külön üzletben szándékozik a kimérést vagy a szesz italoknak kismértékbeni való elárúsítását gyakorolni, tartozik magának minden üzleti helyiségre nézve külön engedélyt kieszközölni; az engedély tulajdonosa személyesen csak egy üzletben gyakorolhatja a kimérést s a többi üzletben az engedélykéreklőre nézve előírt feltételeknek megfelelő üzletvezetőt köteles tartani. Azok, a kik városokban az italmérésre az engedélyt 1888. évi nov. 1-je előtt egyszer s mindenkorra teljesített fizetés által egész életükre megszerezték, ezt a körülményt, valamint az általuk eddig gyakorolt kimérés módozatát és terjedelmét a folyamodványhoz mellékelni hiteles bizonyítványokkal külön kell igazolniok.

Szerkesztői üzenetek.

Palánk. Kedves levelét s a verseket örömmel vettem; az a bizonyos level csakugyan nem érkezett kezeim közé. Boecásan meg, hogy nagy elfoglaltságom folytán most csak ily rövidlen írok; amint csak szeret tettem, magánlelvében többet.

L. M—s. A beküldött hír abban a rövid s igen burkolt alakban, melyet legfeljebb önök értenének meg, de a község nem, nem közölhető. Közreműködésére vonatkozó szíves ígértét egyébként szívesen fogadjuk.

**Naptár.
November.**

Havi és beti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
22 Kedd	Cicella szüz	Cicella	10 Eraszt.
23 Szer.	Kelemen p.	Kelemen	11 Géza, Menna
24 Csüt.	Ker. János	Emilia, Kriz.	12 Al. János
25 Pént.	Katalin sz.	Katalin	13 Arany sz. J.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

HIRDETMÉNY.

Bezdan mezőváros közönsége, mint az ital- és fogyasztási adóknak a község területén bérloje, a jövő évi január hó 1-ső napján kezdődő három évre bérbe adja a község tulajdonát képező három koresmaépületet és a volt uradalmi nagykorcsmát, a dunai nagy révcsárdát és a kozorai csárdát **f. évi november hó 27-ik napján délutáni 3 órakor** a község háza tanácstermében nyilvános árverésen.

Kellő bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatok is adhatók be az árverés megkezdéséig.

A részletes feltételek a község jegyzői irodában tudhatók meg.

Kelt Bezdanban, 1892. évi november hó 19-én.

BALLA FERENC,

biró.

2—1

7666. szám.

kig. 1892.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Obrovác községében az üresedésbe jött s 360 frt fizetéssel összekötött rendőrfelügyelői állásra pályázatot nyitok.

Felhivom pályázókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket **f. évi november hó 29-ig**, vagyis a választás napjáig a község elöljárójánál nyujtsák be.

Palánkán, 1892. november hó 8-án.

CSUPOR GYULA,

főszolgabiró.

3—2

7243. szám.

kig. 1892.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Plávna községében üresedésbe jött s 300 frt fizetéssel összekötött irnoki állásra pályázatot nyitok.

Felhivom a pályázókat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodásukat **folyó évi november hó 25-ik napjáig** hozzám nyujtsák be.

Német-Palánkán, 1892. október 22.

CSUPOR,

főszolgabiró.

3—3

Pályázat.

A gajdobrai róm. kath. hitfelekezeti német-magyar tannyelvű népiskolánál leköszönés folytán üresedésbe jött s **f. é. november hó 28-án** tartandó választással betöltendő egyik tanítói állásra pályázat hirdettetik.

Javadalmazás:
1. Kézpénz fizetés címén 400 frt.
2. Lakbér fejében 50 frt. — Ezen 2-ik pont alatti csak addig fizettetik, míg az iskolaépületben levő 2 szoba, 1 konyha, 1 éléskamrából álló szabad lakás kiürül és elfoglalható lesz.
3. 2⁸⁷⁸/₁₀₀₀ hold szántóföld természetben, vagy helyette 50 frt váltáság térítés.

Megjegyeztetik:
hogy az 1-ső, 2-ik, esetleg a 3-ik pont alattiak előleges havi részletekben a községi pénztárból fizetnek ki;

hogy az 1—3. alattiak után eső összes adók, illeték egyenértékek és esetleges egyéb terhek az élvező által viselendők;

hogy az ismétlo iskola tartásáért a tanítóknak külön díjazás nem jár; és végül
hogy a pályázati kérvények f. évi november hó 27-ig főtisztelendő Bizinger Konrád esperes-plébános iskolaszéki elnök urhoz Gajdobrára intézendők.

Kelt Gajdobrán, 1892. évi október hó 30-án.

3—2

Az iskolaszék.

NEMZETKÖZI

FUVARELLÉNÖRZÉSI ÉS VISSZATÉRITÉSI IRODA

RICHTER L. és FIAI

BROD a Száva mellett

elfogad **szállítóleveleket** hajó és vasutról, épügy **feladási vevényeket** díjmentes átvizsgálás végett.

Klienseinknek mindennemű díjtételekről felvilágosítással ingyen és azonnal szolgálunk.

Átnézésre szánt okmányok tíz évesek is lehetnek.

Prospectusok ingyen és bérmentve.

Képviselőségünkkel Zombor és környékére

DEUTSCH SÁNDOR urat

megbíztuk, ki mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál.

2—2

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából.

Pályázat.

Prigl.-Szt.-Iván községében leköszönés folytán üresedésbe jött és szabad lakáson kívül évi 300 forint kézpénz fizetéssel javadalmazott község irnoki állásra pályázat nyitattik.

Folyamodók a 6./közgy. 1887. számú szabályrendelet 9. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket **folyó hó 30-ig** bezárólag nyujtsák be ezen szolgabiróságnál, mert később érkezett kérvények figyelembe nem vétetnek.

Apatin, 1892. évi november hó 7-én.

RIBICZEY,

főszolgabiró.

3—3

7678. szám.

kig. 1892.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Ó-Palánka községében az üresedésbe jött kézbesítői állásra — mely 365 frt fizetéssel van egybekötve — ezennel pályázatot nyitok.

Felhivom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodásaikat **f. évi november hó 30-ik napjáig**, a választásra kitűzött határidő lefolyásáig hozzám benyujtani el ne mulasszák.

Palánkán, 1892. november hó 8-án.

CSUPOR GYULA,

főszolgabiró.

2—1

Pályázati hirdetés.

A filipovai róm. kath. népiskolánál lemondás folytán megürült III—VI. osztályu német-magyar tannyelvű fitanítói állásra **november hó 27-ig** pályázat hirdettetik. Javadalom: 400 frt kézpénz, 5 hold (á 1200 □ öl) jó minőségű szántóföld haszonélvezete adóteherrel, kényelmes szabad lakás: 3 szoba, konyha, éléskamra, pince, mosókonyha, szín, istálló és kis házi kert. A hegedülés és orgonálásban jártasság megkívántatik. Szükség esetén a kántort helyettesíteni tartozik. Ismétlo iskoláért külön díjazás nem jár. A felszerelt és kellő bélyeggel ellátott kérvények a róm. kath. iskolaszékre címezve ft. Martin József esperes-plébános urhoz Filipovára küldendők. Az állás azonnal elfoglalandó.

8048. szám.

kig. 1892.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye apatini járásba bekebelezett 13,000 lakossal bíró Apatin községében megürült községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s felhivom ezen állást elnyerni óhajtókat, miszerint az 1888. évi VII. t. c. 117. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket **f. évi december hó 1-éig** hozzám nyujtsák be.

Ezen állással egybekötött javadalmazás a következő:

- 1. Évi fizetés 250 frt.
- 2. Nappali látogatási díj 30 kr, éjjeli látogatási díj 40 kr. napidíja községben kívül 2 frt.
- 3. Magán felek kívánságára eszközölt boncolásért minden ló és sertésért 1 frt, apróbb jószág után 50 kr, kisebb mütetek teljesítéséért 1 frt, minden más nagyobb mütétért vagy munkáért 2 frt.

Megjegyeztetvén, hogy a vágóbiztosi teendőket a vonatkozó községi szabályrendeletben megállapított díjak mellett végezni tartozik.

Apatin, 1892. november 4-én.

Ribiczey Béla,

főszolgabiró.

3—1

17719. sz.

tkvi 1892.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bács-Bodrogh megye árvaépítészére végrehajtónak König János bíróvaci lakos végrehajtást szenvedő elleni 928 frt 95 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő s Kerynyán fekvő, a kerynyajai 654. számú tjkvben foglalt s König János nevére álló A. 5664. hr. számú 447 □ öl térfogattal bíró szőlőre az árverést 500 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1892. évi december hó 27-ik napján délelőtti 10 órakor** Kerynyaja község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozóknak tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 20 frt 20 krt kézpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rüdelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1892. évi november hó 13-án.

A zombori kir. trvszék mint tkvi hatóság.

Badány Péter,

kir. trvszéki bíró.

Egész év
Fel evre
Negyed
A lap
illető k
szerkeszt
a laptula

Réges szám

A képv
szének vilhar
Wekerle az új
ját. És ezt a
ország közve
és éber figy
felé fordulni
mék magván
Wekerle
tesen legérd
tendő egyhá
Különben
döket három

Először
és gazdasági
beszélte közim
belügyi tárea
és harmadszo
Az első
formulázva be
„Hitel-
valuta szabály
letes keresz
közö törvény
herviselés sze
a pénzügyi a
feladatot a pe
Az igazs
datát fogja k
egység megü
modern követ
célozzák az a
lások és jogi
és forgalmi f
Azon javaslat
már előterjesz
kivül, a má
nek, de má
teljes szervez
szándékozik a
A belügy
soknak néz
államosítását
a községek r
XXXIII. t. c
előlegesen el

A „

A
L
H
T
S
D
S
A
M
M
O
E
D
A
L
T
N
E
O
T

A „

A
L
H
T
S
D
S
A
M
M
O
E
D
A
L
T
N
E
O
T

Igazán
a két testvé
Zsóka gyerés
egy leány ut
aki disse a t
szépségre, de
munkásságból
számításba s
hogy szegény
feleségül ves